

《开罗宣言》发表70周年

日本,历史不容你翻案!

12月1日是《开罗宣言》发表70周年纪念日。这份文件不仅确认了中国收复领土的权利,更奠定了二战后亚太地区和平与稳定的重要基石,得到国际社会普遍认可。然而在此之际,日本右翼势力挑战历史、意图翻案的倾向却愈演愈烈。非法“购岛”、修宪强军、修改历史教科书、参拜靖国神社等一系列做法,都与《开罗宣言》精神背道而驰,引起了国际社会的警惕。

宣言之 日本现状

安倍政府总想越界

《开罗宣言》这样一份匡扶正义、惩治侵略、具有重要历史意义和国际法律效力的文件本应得到国际社会的承认和尊重,但在当今亚太地区,日本右翼势力总是试图掀起这块压在身上的“镇妖石”,为其侵略史翻案。

有分析认为,战后的日本仍一直存在否定军国主义历史、否定《开罗宣言》精神的思想。而由首相安倍晋三带领的日本政府则表现出明显的极端民族主义,其否定历史、修宪扩军、推进解禁自卫权,都显示出日本要摆脱“战后体制”的约束。

不仅如此,日本更在钓鱼岛问题上不断向中国挑衅。去年9月,日本不顾中方一再严正交涉,宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛,实施所谓“国有化”。严重侵犯中国领土主权,严重践踏历史事实和国际法理。

此后,日本政府更是频频越线,导致中日关系严重恶化。去年底,安倍晋三上台后,其不仅为“侵略定义未定论”辩护,还就反省历史的“村山谈话”不断放风试探,声称打算在“适当时候”就历史问题发表“与21世纪相适应、面向未来的新谈话”。

在颇为敏感的靖国神社问题上,安倍政权也不顾多国的谴责和反对,一意孤行。今年4月,靖国神社的春季大祭,166名日本议员集体前往参拜,创下14年以来最高纪录;安倍内阁多名阁僚也前往参拜。

分析认为,此时的日本已然不满其战后国际地位,欲成为在安全领域和外交领域有自主性的“普通国家”。为此,安倍政权明确提出欲修改战后《和平宪法》以实现解禁集体自卫权,并不断在包括海洋安全在内的地区问题制造矛盾,扬言欲成为亚太安全的“主导者”。

宣言之 专家看法

美国为利益刻意冷淡

对于《开罗宣言》发表70周年的纪念日,在参与开罗会议并发表宣言的中美英三国当中,除了中国举行各种纪念活动外,美英两国基本上没有什么动静。

对此,中国国际问题研究所特聘研究员贾秀东指出,美国为了自身的利益,放弃了此前遵守《开罗宣言》精神的做法,将与日本之间的同盟关系,作为继续保留在亚太地区影响力的一种途径。“因为冷战的需要,美国需要利用日本,由此开始对《开罗宣言》采取了刻意忽略的态度。”贾秀东说。

此外,英、美等国专家日前在接受记者采访时也表示,《开罗宣言》对二战后国际秩序的重建起了巨大作用。

英国牛津大学中国中心主任、现代中国历史与政治教授拉纳·米特表示,在国际关系史当中,开罗会议是一个非常重要的节点。美国亚利桑那大学卓越贡献历史学教授、美国内外关系史学会委员迈克尔·沙勒指出,《开罗宣言》最重要的意义是确定了日本自1895年以来掠夺的领土必须无条件归还。“今天日本有些民族主义者对此提出质疑,但是我不认为在这个问题上存在任何模糊或者有歧义的地方。”他说。



宣言之 来龙去脉

■1943年11月,世界反法西斯战争胜利曙光初露。中美英三国首脑在埃及举行开罗会议,共同讨论未来对日作战的目标。

■1943年12月1日,三国首脑发表了著名的《开罗宣言》,宣示了协同对日作战的宗旨,确定了战后对日本侵略者的处置问题。

宣言明确规定,“日本所窃取于中国之领土,例如东北四省、台湾、澎湖群岛等,归还中国。其他日本以武力或贪欲所攫取之土地,亦务将日本驱逐出境”。《开罗宣言》是战后处理日本问题的重要依据。

■1945年7月26日,中、美、英三国在波茨坦发表《中美英三国促令日本投降之波茨坦公告》(简称《波茨坦公告》)。公告重申《开罗宣言》精神,规定“《开罗宣言》之条件必将实施,而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定之其他小岛。”



日本投降仪式

■1945年9月2日,日本政府在《日本投降书》中明确接受《波茨坦公告》,并承诺忠诚履行《波茨坦公告》各项规定。

■1945年10月25日,同盟国中国战区台湾省受降仪式在台北举行,中国政府正式收复台湾。中国始终强调,日本应根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》等国际法律文件,将窃取中国的一切领土归还中国,其中包括钓鱼岛。

宣言之 历史意义

确认中国收复失地权利

就历史意义而言,开罗会议是自鸦片战争以来,中国第一次以世界大国身份参加的会议,确定了中国作为世界大国的地位。《开罗宣言》成为奠定战后国际秩序的基础性文件之一,为中国战后收回被日本侵占的领土提供了依据。

分析指出,《开罗宣言》及之后的《波茨坦公告》由美、中、英三国首脑达成;对结束对日战争以及战后处理领土、战争赔

偿、财产等重大问题作出了原则性安排,无论从形式还是内容上看,都具备国际条约的地位。这两份文件也由此成为二战后亚太乃至世界新秩序的两根支柱。得益于《开罗宣言》及其他国际文件所建立的战后新秩序,二战后的亚洲地区获得了独立、自主、和平发展的机遇。70年来,亚太地区保持和平稳定,求和平、谋发展、促合作成为大势所趋、人心所向。



日本投降

宣言之 诞生地点

中国驻埃及大使:只有铭记历史悲剧才能不重演

中国驻埃及大使宋爱国11月30日在宣言诞生地——开罗吉萨金字塔脚下的米纳豪斯饭店接受了中国驻埃及媒体的联合采访。宋爱国指出,历史不容翻案,翻案就是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定,是对战后国际秩序的严重挑战。只有铭记历史,才能防止悲剧重演;只有正视历史,才能开创未来。

宋爱国说,《开罗宣言》确认了日本发动的对华战争和太平洋战争的侵略性质,宣示了中、美、英三大国联合对日作战的目的和宗旨,规定了促使日本无条件投降的惩罚性措施。1945年10月,中国政府依据《开罗宣言》从日本手中收复台湾,恢复行使主权,台湾重新归为中国领土的一部分。《开罗宣言》和《波茨坦公告》是对中国人民抗日战争的巨大支持和鼓舞。

宋爱国说,今年恰逢《开罗宣言》发表70周年,同时也是中国人民抗日战争胜利68周年。在艰苦卓绝的抗战岁月中,中国人民前赴后继,赢得了抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争的胜利付出了巨大的民族牺牲,作出了不可磨灭的历史贡献。抗日战争和反法西斯战争的胜利,是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

中国发言人三问驳安倍:开罗宣言算不算数?

积极插手亚太安全的日本首相安倍晋三,上任后不到一年时间,已经对东盟十国成员的“轮访”。11月,安倍晋三在访问柬埔寨后表示,应该以和平手段解决海洋争端,确立以国际法解决海洋安全问题的原则。

面对安倍的强盗逻辑,中国外交部发言人发出雷霆三问:“日方好像要特别强调国际法准则。那么我们想问问,在钓鱼岛问题上,《开罗宣言》和《波茨坦公告》还算不算数?二战后的国际秩序还要不要坚持?联合国宪章的宗旨和原则还要不要遵守?”据《北京晚报》